

УДК 303.2

Ярочкина Камила Рафаэлевна, студентка,
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации», г. Пенза

Танина Мария Алексеевна, к.э.н., доцент,
доцент кафедры «Менеджмент, информатика
и общегуманитарные науки», Пензенский филиал ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации», г. Пенза

**СТРАТЕГИИ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ
РОССИЙСКИХ ВУЗОВ В ГЛОБАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЕ
STRATEGIES FOR INCREASING THE COMPETITIVENESS OF RUSSIAN
UNIVERSITIES IN THE GLOBAL EDUCATIONAL ENVIRONMENT**

Аннотация: Современное образовательное пространство становится все более конкурентным и динамичным, требуя от вузов постоянного совершенствования и развития. В условиях глобализации и цифровизации ключевыми факторами успеха становятся конкурентоспособность и репутация учебного заведения на мировой арене.

Российские вузы имеют потенциал для занимания достойных позиций среди лучших образовательных институтов мира, однако для этого им необходимо активно работать над стратегиями повышения своей конкурентоспособности. В данной статье мы рассмотрим основные подходы к этому вопросу, выявим проблемные моменты и предложим практические рекомендации для успешного выхода российских вузов на мировую арену образования.

Ключевые слова: конкурентоспособность, глобальная образовательная среда, стратегия, образовательная программа, международное сотрудничество.

Российские вузы сталкиваются с рядом вызовов в глобальной образовательной арене, включая конкуренцию с зарубежными учебными заведениями, нехватку финансирования, недостаточную аккредитацию и узкую международную языковую базу. По многим показателям, таким как рейтинги, качество образования и инновационные исследования, российские университеты отстают от ведущих мировых институтов. Однако, стоит отметить, что некоторые вузы стремятся к улучшению своего статуса путем сотрудничества с иностранными партнерами, внедрения современных образовательных технологий и усиления академической мобильности для студентов и преподавателей [1]. Для более успешного выхода на мировую арену, российским вузам необходимо провести глубокий анализ сильных и слабых сторон, а также разработать конкретные стратегии по улучшению качества образования, расширению международного сотрудничества и повышению рейтинговой оценки.

Для успешного участия в глобальной образовательной арене российским вузам необходимо определить ключевые факторы конкурентоспособности. Один из таких факторов – качество образовательной программы. Важно постоянно модернизировать учебные планы, внедрять инновационные методики обучения и следить за соответствием программ мировым стандартам. Другим важным аспектом является наличие высококвалифицированных преподавателей и исследователей. Вузы должны привлекать специалистов с международным опытом и стимулировать научную деятельность своих сотрудников [2]. Активное включение студентов в международные обменные программы также способствует повышению конкурентоспособности вуза. Это позволяет учащимся приобретать межкультурные навыки, расширять профессиональные горизонты и укреплять международные связи. Следует также



уделять внимание налаживанию партнерских отношений с зарубежными университетами для обмена опытом, совместных исследований и проведения совместных мероприятий. Определение и успешная реализация этих и других ключевых факторов поможет российским вузам укрепить свою конкурентоспособность на мировой арене образования.

Стратегии повышения конкурентоспособности российских вузов в глобальной образовательной арене требуют разработки комплексных подходов к улучшению качества образования и научных исследований. В данном контексте особое внимание следует уделить модернизации учебных программ, привлечению квалифицированных преподавателей, адаптации новейших технологий обучения, а также стимулированию академической мобильности студентов и преподавателей. Важным шагом может стать установление партнерских отношений с ведущими зарубежными учебными заведениями и научными центрами для обмена знаниями и опытом. Также необходимо активно развивать международные научные исследования и привлекать студентов и исследователей из различных стран, что позволит создать многонациональную и интеллектуально разнообразную образовательную среду. В целом, эффективная стратегия улучшения качества образования и исследований в российских вузах позволит им успешно конкурировать на мировой арене высшего образования, повысив свою привлекательность для студентов и исследователей со всего мира.

Международное сотрудничество играет ключевую роль в повышении конкурентоспособности российских вузов в глобальной образовательной арене. Партнерство с зарубежными университетами позволяет обмениваться передовыми практиками, опытом и технологиями, что способствует модернизации образовательного процесса. Совместные исследовательские проекты и программа обмена студентами и преподавателями способствуют расширению научных и культурных горизонтов, а также обогащению образовательной среды вузов.

Партнерство с зарубежными университетами также способствует привлечению иностранных студентов, что способствует межкультурному обмену и развитию мультиязычности в университетской среде. Это в свою очередь способствует улучшению репутации и привлекательности российских вузов для студентов со всего мира. Благодаря международному сотрудничеству, российские вузы укрепляют свою позицию на мировой образовательной карте и повышают свою конкурентоспособность.

Изучение опыта успешных университетов в мире имеет ключевое значение для повышения конкурентоспособности российских вузов в глобальной образовательной арене. Активное изучение стратегий, методов и подходов, которые привели к успеху у других университетов, позволяет выявить лучшие практики и адаптировать их под российскую специфику. При этом, важно учитывать не только успешные кейсы, но и провалы, чтобы избежать повторения ошибок.

Примером может служить опыт университетов из США, Великобритании, Германии и других стран, которые занимают высокие позиции в мировых рейтингах образования. Инновационные методы обучения, активное внедрение современных технологий в образовательный процесс, эффективная система поддержки студентов и исследовательская активность – это лишь некоторые аспекты, которые можно перенять и успешно адаптировать в российских вузах.

Важно также учитывать специфику российской системы образования, культурные особенности студентов и преподавателей, а также особенности финансирования и организации университетов. Подход, зарекомендовавший себя за рубежом, может потребовать изменений и адаптации для успешной реализации в российских условиях. Таким образом, изучение международного опыта и его последующая адаптация – важный шаг в повышении конкурентоспособности российских вузов в глобальной образовательной среде.



Список литературы:

1. Повышение конкурентоспособности российских вузов в мировом образовательном пространстве в условиях глобальных угроз / В. В. Бондаренко, П. С. Селезнев, М. А. Танина, В. А. Юдина // Образование и право. – 2020. – № 5. – С. 186-190. – DOI 10.24411/2076-1503-2020-10533. – EDN CDWXHQ.
2. Механизмы привлечения международного контингента студентов в российские вузы применительно к университетскому, региональному и федеральному уровням / М. А. Танина, В. В. Бондаренко, В. А. Юдина, О. Н. Лескина // Вестник университета. – 2021. – № 8. – С. 89-96. – DOI 10.26425/1816-4277-2021-8-89-96. – EDN DMSBZF.

